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A N F R A G E 
 

RÜCKTRITT DES KÜNSTLERISCHEN LEITERS DES HAYDN ORCHESTERS 

 
Am 9. September 2025 war der lokalen Presse zu entnehmen, dass Giorgio Battistelli, der 
künstlerische Leiter der Stiftung Haydn, ein Jahr vor Ablauf seines Mandats seinen Rücktritt 
eingereicht hat. 
 
Maestro Battistelli, der 2021 mit dem Goldenen Löwen der Musik-Biennale von Venedig 
ausgezeichnet wurde, hatte im September 2022 der Verlängerung seines Auftrags um weitere drei 
Jahre — mit der Möglichkeit einer nochmaligen zweijährigen Verlängerung — zugestimmt, um ein 
innovatives künstlerisches Projekt zu entwickeln, welches das große klassische Repertoire in einen 
Dialog mit der zeitgenössischen Musik bringen sollte. 
 
Battistelli selbst hat sich – trotz seines Rücktritts – dazu verpflichtet, die Programmgestaltung für die 
Saison 2026–2027 abzuschließen, da die Organisation des künstlerischen Betriebs eines Orchesters 
naturgemäß einen erheblichen zeitlichen Vorlauf erfordert. 
 
Den Presseberichten zufolge ist die Entscheidung offenbar auf künstlerische Divergenzen zwischen 
dem zurückgetretenen künstlerischen Leiter und der derzeitigen Führung der Stiftung 
zurückzuführen. 
 
Die Kontinuität in der künstlerischen Leitung ist ein entscheidender Faktor, um die Qualität, Stabilität 
und das Ansehen der Stiftung Haydn auf internationaler Ebene sicherzustellen. 
 
Der vorzeitige Rücktritt einer derart hochqualifizierten Persönlichkeit birgt das Risiko, die Kohärenz 
des Gesamtprojekts zu beeinträchtigen sowie die Fähigkeit der Stiftung zu schwächen, ihr bisheriges 
Niveau an künstlerischer Leistung und Attraktivität für Publikum und Künstler aufrechtzuerhalten. 
 
Dies vorausgeschickt,  
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 
um Folgendes zu erfahren: 

 
1. Welche Umstände und Gründe haben zum Rücktritt des künstlerischen Leiters Giorgio 

Battistelli geführt und in welchem organisatorischen Kontext ist dieser erfolgt? 



 

2. Welche Auswirkungen hat der Rücktritt des künstlerischen Leiters auf die Kontinuität der 
künstlerischen Ausrichtung der Stiftung Haydn und welche Maßnahmen sind vorgesehen, um 
die daraus entstehenden Beeinträchtigungen abzufedern? 

3. Welche Initiativen beabsichtigt der Verwaltungsrat zu ergreifen, um die Nachbesetzung des 
zurückgetretenen künstlerischen Leiters und damit Stabilität, Qualität und eine nachhaltige 
Perspektive für die künstlerische Programmgestaltung der Stiftung sicherzustellen? 

 
 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
         Alex Ploner  
         Paul Köllensperger 
         Maria Elisabeth Rieder 
         Franz Ploner 
 

 

 

 

 


